

总书记, 我们向您汇报

习近平总书记视察黑龙江两周年特别报道

总书记的重要论述

各级党委和政府要承担责任,像抓发展一样扎实抓好保障和改善民生工作,做到长远规划、年度有计划、一级抓一级,年年有进步。财政等公共资源配置使用要向民生领域倾斜。保障和改善民生支出要保住,切不可随意挤压。

聚力就业创业 情牵民生之本

核心阅读

这是一个就业创业的新时代。面对挑战与机遇并存、压力与动力互生的新常态,省委省政府始终坚持把稳定和扩大就业摆在重要位置。

近年来,一项项稳增长、惠民生的宏观政策陆续出台,一条条保就业、促创业的精细措施逐步落地,一次次不畏难、不停步的创新服务实践探索,实现了“我省近两年城镇新增就业125万人、城镇登记失业率始终控制在4.5%以内,2017年城镇登记失业率4.21%,是近五年最好水平”的新进展,向人民交出了一份就业创业工作的满意答卷。

本报记者 郭铭华 姜斌

鼓励引导农民加入新业态产业,在田间地头蓄积增收新动能;转岗分流提供帮扶,让煤矿工人重新活出了人生精彩;精准发力搭建服务平台,为大学生就业创业保驾护航;订单式培训加快了背井离乡打工族返乡“还巢”的脚步……

作为民生之本、稳定之基、发展之源,就业与千家万户的切身利益息息相关。2016年,习近平总书记对我省提出保障和改善民生要突出重点,针对群众最关切的问题发力,抓好稳定就业,在促进发展中扩大就业容量,努力让各方面就业人口各得其所、安居乐业。两年来,殷殷嘱托萦绕耳畔,省委省政府深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,像抓发展一样扎实抓好保障和改善民生工作,坚持实施就业优先战略和更加积极的就业政策,多措并举拓宽就业渠道,为全省就业创业工作架起了一座四通八达的“立交桥”。

1 “网红”农民线上年销售额4000多万元

铁杆粉丝达50万人以上,不仅分分钟就能卖出几千瓶蜂蜜,几千斤刺五加、上万斤大米,还卖光了鸡西的优质木耳,2017年线上销售额达4000多万元。这些都是今年43岁的“网红”尚新坡,一位地道的农民搭乘互联网快车创造的奇迹。

与记者分享创业经历,尚新坡感慨地说,作为土生土长的鸡西农民,他深知这片沃土绿色、生态、有机、天然,无污染的价值。“鸡西的好东西在本地为什么卖不出去,是因为经营模式太传统有瓶颈,好资源没被利用起来,没有开发起来。”

为此,尚新坡成立了旌祥科技发展有限公司,主要以销售经营为主,重点在产品包装上功夫,在产品深加工上做文章,在销售模式上闯新路。他开发了平价团购超市,以经营东北地方特色产品为主,辅以粮油酒类、保健品、日用品等。“我依托互联网+电商平台,线上线下相结合,创造了‘你开店我投资’的销售模式。”截至目前,尚新坡的“超市”已在全国20多个省市自治区、直辖市开设连锁加盟店119家,预计2019年可增至350家。

“说到在线销售,有些人会急着问我,为什么是网红?”尚新坡回答道,“我虽是公司的老总,但也是普通的销售人员,因为我每天都奔波在销售的创业路上,亲自线上直播节目,每日讲课宣传雷打不动。”如今,这些加盟店有效解决了鸡西22家农业合作社和3000多户农户产品销售难题,同时还带动省及鸡西市1300人共同创业,真正起到了团队创业,造福社会的积极作用。

发展是永恒的主题,只有不断延伸产业链条,完善产业结构壮大产业规模,提升产业档次,才能吸纳更多人就业、创业。在尚新坡的带领下,旌祥集团还开发了为企业事业单位、商场、写字楼、学校等提供营养餐配送服务,以及粗粮细作(煎饼)加工销售。截至目前,该集团已发展成为拥有五大公司、四大基地、三大盈利支柱,从田间地头到百姓餐桌全产业链,总资产近亿元的产业化集团,提供了众多就业岗位。

【数字纵深】近年来,我省大力培育新的就业增长点,注重利用新业态吸纳就业,一产、二产就业趋稳,三产就业吸纳能力逐年提高,2017年新增就业中三产占比达74.8%,同比上升8.6个百分点,特别是旅游、养老、健康等现代服务业与文化体育产业融合发展,同时以互联网为基础的电商、微商、快递、滴滴等新业态蓬勃发展,催生了大量就业岗位,就业渠道也呈现单位就业、自主创业和灵活就业等多种形式。

创业,已成为新毕业大学生们的重要选择。



招聘会上人头攒动。

2 回流“草根”创办21家直营便利店

从广州“回流”哈尔滨创业,回想起当初的这个决定,王宸一点儿也不后悔。从2016年在哈尔滨创办第一家便利店购百特发展到现在的哈尔滨16家、北京5家直营店,王宸的创业过程虽然艰辛但却颇有收获。

王宸和他的团队把创业的“根”扎在黑土地,并利用“互联网+”在创业创新的路上迈出扎实的脚步。

王宸在哈尔滨上大学时,就开始在淘宝网上卖服装,生意不错。但卖服装的前景似乎一眼望到头,就在这时,“大众创业”“草根创业”的

新浪潮掀起,他开始把关注的目光投向互联网,在广州与合伙人黄盛的结识,更坚定了他的决心。两人想法达成一致后,便回到哈尔滨组建创业团队。此后又说服了著名音乐人马萧萧投资购百特并加入创始团队,马萧萧的加入让购百特增添了浓郁的文化与时尚气息。

对于为什么把创业地选在哈尔滨,王宸的回答是:“我是伊春人,对黑土地有着深厚的感情,特别想为家乡的发展出点力。”现在,王宸的公司已进入快速发展期,除了21家店外,还形成了鲜食工厂、中央厨房、仓储物流、信息化管理四维一

体的全供应链体系。

【数字纵深】在坚持创业带动就业方面,我省着眼于推动“大众创业,万众创新”,加大政策支持力度,这两年制定出台了《关于进一步推进小额(创业)担保贷款工作的意见》《黑龙江省人民政府创新创业奖励办法》《全省城镇转移就业职工创业孵化基地建设的指导意见》,鼓励创新创业。2016年以来,共为3.25万名创业者提供创业担保贷款20.92亿元,开展创业培训8.52万人,扶持城镇登记失业人员等重点群体自主创业6.39万人,创业带动就业11.65万人。

3 大学生手拿“就业地图”找到伯乐

“把用工信息集中到电子地图里统一发布,这不仅非常人性化,而且为我们提供了非常大的选择余地,真是太方便了。”日前,在哈尔滨市人力资源中心一楼招聘大厅,毕业于旅游管理专业的大学生杨文博站在智能招聘自助查询机前,把身份证放在意向岗位的读卡器上,系统自动将此信息推送给招聘单位,一分钟就完成了求职报名。此后,经过进一步对接交流后,杨文博将担任某酒店的客服经理。

有了工作意向的杨文博显得非常兴奋,他告诉记者,通过“哈尔滨就业地图”,可实现网上查询岗位、求职报名、培训报名、政策查询、申请创业贷款等多项服务。记者从哈尔滨市人社局获悉,“就业地图”特别针对离校未就业高校毕业生等特殊服务群体和重点服务对象,采取就业地图订制就业短信信息专向推送、跟踪服务的方式,提高就业信息的对称性和就业成功率,为高校毕业生提供了方便快捷的“零距离”就业服务。

“将就业信息服务与电子地图有机结合,利用电脑、电视、手机和查询机四种手段及手机APP,微信、短信平台,实现求职招聘、技能培训、劳动维权、市场薪资价位指导等智能匹配、自动推送、

异地办理和隔空服务新模式,为高校毕业生提供了直观、高效、便捷的服务。”哈尔滨市就业管理局工作人员告诉记者。

为丰富就业地图多手段服务,2016年6月,“哈尔滨就业地图”还完成了微信平台建设,更加便于高校毕业生求职;2017年6月,将小额担保贷款担保系统植入哈尔滨就业地图,为高校毕业生提供创业服务;2018年3月与腾讯公司合作,首次在全国使用微信空间推送“春风行动”活动公告,向60000多大学生等特殊群体精准定向推送就业服务。

【数字纵深】突出抓好重点群体就业是我省保障和改善民生工作的重要点之一。2016年以来,通过就业援助有37.2万名就业困难人员实现了就业,消除零就业家庭1682户,帮助1975

名零就业家庭成员实现就业,保持零就业家庭月动态管理为零。扎实做好高校毕业生就业工作,开展离校未就业高校毕业生就业帮扶,2017年高校毕业生就业率达96.7%,留省就业率67.1%,同比提高3.4个百分点。

人才双选会,为大学生就业搭起了桥梁。



下岗职工曲文龙(左一)成功创业,并帮助家乡人就业。 本报记者 邱成摄

创新创业,还需不断学习、充电。

本报记者 邱成摄

本报记者